

振奋！看市政府工作报告中的“经开区元素”

□ 本报记者 孔大勇

1月13日，盐城市第九届人民代表大会第五次会议隆重开幕。市委副书记、市长张明康代表市人民政府向大会作政府工作报告。在市政府工作报告中，“经开区元素”频频出现，充分彰显了我区在推进中国式现代化盐城新实践中的担当作为。

2024年工作回顾

报告内容

汽车整车销售超过30万辆，产业规模重返千亿。一汽集团盐城基地全面投产。悦达起亚汽车整车出口累计超36万辆，稳居国内合资车企第一。

经开区担当

汽车产业是我区的主导产业。2024年，我区围绕“重振千亿汽车”目标，坚持传统燃油车、新能源汽车“双轮驱动”，不断推动整车产销扩量提质、零部件协同发力，汽车产业预计全年开票销售增长27.5%。中国一汽盐城分公司5月正式投产，首款新能源车型奔腾小马全年产销超6万辆。悦达起亚销售整车25万辆、出口整车17万辆。81家规上汽车零部件企业开票销售增长31.9%。

报告内容

产业链群培育成效显著，光伏集群获评国家先进制造业集群。

经开区担当

我区是全市晶硅光伏产业发展的主阵地。2024年，光伏产业积极应对深度调整，加快技改升级，N型组件产能占比达88.9%，光伏组件出货量增长38%，光伏配套企业开票增长13.6%，通威、天合等4家企业参与起草光伏组件碳足迹量化省级团体标准，助力“零碳”出海。

报告内容

市开发区SK二期等一批50亿元以上重大项目相继开工或投产。市开发区佛吉亚等跨国公司扩大在盐投资。

经开区担当

2024年，我区重大项目持续突破，全年新签约亿元以上项目72个，其中100亿元埃克森储能、15亿元阿里云算力中心等超10亿元项目7个；新开工亿元以上项目42个，其中斯威克胶膜、聚盟共建等超10亿元项目3个；新竣工亿元以上项目38个，其中SK二期、佛吉亚二工厂等超10亿元项目6个，19个列省市重大项目完成投资超年度计划。

报告内容

市开发区、盐城高新区在全国排名双双跃升10位。

经开区担当

2024年，我区矢志不渝抓项目、强产业，谋改革、促开放，经济社会发展加快转型、稳中有进。规上工业开票连续3年超千亿；一般公共预算收入同比增长12.1%，其中税收收入增长20.2%，税比90.2%，全市前列；外资、外贸分别占全市1/3、1/4以上；固定资产投资、工业投资、高技术投资、限上贸易销售额等主要指标呈两位数增长，国家级经开区综合发展水平考核评价再进10位、跻身全国60强。

报告内容

扎实推进高水平对外开放，全力稳外贸稳外资，成功举办中韩（盐城）产业园经贸合作交流会等活动。中韩（盐城）产业园涉外法律服务获评全省优化法治化营商环境典型案例。

经开区担当

2024年，我区全方位推进高水平对外开放，以中韩（盐城）产业园建设为抓手，持续巩固对韩合作优势，成功举办中韩（盐城）产业园经贸合作交流会，吸引众多世界500强和行业20强企业，以及汽车、新能源、新材料、新一代信息技术等新兴产业链重点企业嘉宾客商参加。会议期间签约一批重大产业项目。

中韩（盐城）法律服务产业园位于我区未来科技城，以构建“产业链+法学研究+法律服务”为目标，着力打造集公共法律服务、法治教育培训、智慧法务、涉法务全链条服务等功能于一体的多元化、专业化、国际化法治创新集聚区，共有200多名执业律师参与园区法律服务。

报告内容

中韩文化广场入选省海绵城市建设示范项目。

经开区担当

2024年，我区中韩文化广场项目成功入选海绵城市河道水系类示范项目。该奖项为江苏省海绵城市建设领域最高荣誉，此次获奖也实现了盐城在该类省级奖项上的“零突破”。

2025年主要工作

报告内容

持续扩大更高水平对外开放。积极争取中韩（盐城）产业园自贸区政策复制推广，拓展至韩日客货机航线。

经开区担当

深度融入“一带一路”倡议，强化境外经贸代表处常态管理，办好中韩（盐城）产业园经贸合作交流会，建立产业链重点环节、目标跨国公司清单。用好用足RCEP、中韩FTA经贸规则，以“零碳”助力“出海”，持续拓展经贸合作朋友圈。

报告内容

加快国家跨境电商综合试验区建设，支持外贸企业有序布局海外仓，培育跨境电商产业带5条以上，跨境电商贸易额增长20%以上。

经开区担当

聚焦出口“三大件”，发挥综保区平台政策优势，鼓励全市重点外贸企业通过综保区开展进出口业务，做大跨境电商规模，全年实现外贸进出口占全市1/4以上。加快跨境电商公共服务中心提档升级，推广“跨境电商+产业”模式，做强“1210”保税备货特色，借力天猫国际仓、超品智能仓，营造跨境电商发展生态。

报告内容

焕新升级传统产业。汽车产业支持悦达起亚、一汽奔腾做大做强，拓展汽车后市场，整车销售43万辆以上，成为名副其实的地标产业。

经开区担当

深耕汽车产业迈向千亿，围绕“整车产销45万辆”目标，抓出口、促内销、快推进，提速再造千亿汽车产业。支持悦达起亚聚焦“传统车出口+新能源车内销”战略，加快出口内销两类车型开发，全年销售28万辆，其中出口18万辆；加快一汽盐城二期项目建设，全年产销15万辆。

报告内容

大力发展商务服务业，市场化办好石油装备、韩国商品等特色展会。

经开区担当

着力推动现代服务业攀高图强，大力招引酒店餐饮、名品商贸、医疗美容、康养健身等生活性服务业项目，发展首店经济、首发经济、会展经济，全年服务业增长30%以上。

报告内容

深化开发区“一园一策”改革，探索“管委会+公司”运行模式，更好发挥高质量发展主阵地作用。

经开区担当

2025年，我区聚焦改革源动能，借改革的利刃打开局面，坚持求真务实、真抓实干，园区国企以发展论英雄，招商团队以项目比高低，机关部门以服务谈成效，镇街基层以稳定成成败，全区上下以业绩树形象，把工作抓到点子上、抓到要害处，努力提高自身贡献份额。



环保之心 汇聚点滴